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一、选择题（共10题，每题2分，共20分）

1.中国传统思想文化的源头都在诸子百家，下列思想观点中体现孟子思想主张的是。（   ）

A．“兼爱”“非攻”B．“仁政”“民贵”“君轻”C．“独尊儒术” D．“有教无类”
2.汉代把现今甘肃玉门关和阳关以西，包括今新疆地区和中亚以至更远的广大地区称为西域，该地区正式归属中央政府统辖开始于（   ）

A．张骞出使西域  B．丝绸之路的开通 C．西域都户的设置 D．宣政院的设置
3.“中国禁烟运动给了我们一个战争的机会……可以使我们终于乘战胜之余威，提出我们自己的条件，强迫中国接受。”材料中的“战争”指的是（   ）

A．鸦片战争  B．第二次鸦片战争  C．甲午中日战争  D．八国联军侵华战争
4.20世纪初，中国民族工业出现了快速增长，工厂数量由1913年的689家增长到1920年的1795家。工人由1913年的27万增加到1920年的55万。中国民族工业出现变化的原因是（   ）

A．辛亥革命后实业救国思潮推动了民族工业的发展

B．民族工业挫败了在华的外国企业

C．中国民族工业得到大量外国资本

D．允许外国在内地直接设厂促进了中国民族工业发展
5.1978年，安徽省发生大旱，省政府鼓励农民生产自救，在这种政策推动下，凤阳县小岗村的18位农民立下“秘密协议”，把生产大队土地分田到户，包干经营。一年后，这里的粮食获得空前大丰收。材料中农民的“行动”（   ）

A．有利于人民公社化运动的发展    B．改变了土地公有制的性质      

C．彻底改变了计划经济体制        D．推动了家庭联产承包责任制的实行
6.为了完成祖国的统一大业，邓小平提出了“一国两制”的科学构想。“一国两制”的确切含义是（   ）

A．一个国家，两种法律制度      B．一个国家，两种社会制度

C．一个国家，两种文化制度      D．一个国家，两种经济制度
7.新航路开辟后，美洲的烟叶、玉米和马铃薯由西班牙人带回欧洲并传遍世界。水稻、甘蔗等植物，马、牛、驴等动物，以及先进的生产方式则随着欧洲移民一起进入美洲。这说明（   ）

A．新航路开辟促进了欧美经济的空前繁荣

B．新航路开辟客观上推动了文明交流

C．资本主义世界市场形成

D．农作物种植不受地域影响
8.斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》中评价19世纪某一事件时说：“它受到宗教界和其他集团的敌视，同时又对生存斗争的强调极秒地与时代向吻合。”“它”指的是（   ）

A．牛顿的《自然哲学的数学原理》     B．贝多芬的《命运交响曲》
C．伏尔泰的《俄狄浦斯》             D．达尔文的《物种起源》
9.下列各项史实与结论之间逻辑关系正确的是（   ）
	选项
	史实
	结论

	A
	二战后，美苏由盟友转变为对手
	社会制度和国家利益不同

	B
	1688年“光荣革命”
	标志着英国确立了君主立宪制

	C
	20世纪70年代，西欧、日本经济发展
	“马歇尔计划”的援助

	D
	世界贸易组织的建立
	成为当今时代维护和平的重要组织


10.美国前总统杜鲁门说：“我相信，这是美国外交政策的转折点……不论在什么地方，不论直接或间接地侵略威胁了和平，都与美国有关。”杜鲁门的立场反映了美国的意图是（   ）
A．维护世界和平  B．确保国家安全  C．推行孤立主义   D．推行霸权主义
二、非选择题（本题共3个小题，共30分）

11.阅读材料，完成下列要求。（6分）
材料  “民国”之取代自秦始皇以来两千多年的“帝国”，是中国近代内在矛盾发展的结果，一种前无古人的变化。它打破了历代王朝的更迭机制，否定了整个皇权体制，因而触动了传统社会的各条神经，是政治制度、社会和思想上的一大跃进。

根据材料并结合所学知识，从政治制度、社会和思想这三方面说明“民国”的建立是中国的“一大跃进”。（6分）

12.阅读材料，完成下列要求。（12分）

材料一  1921年，列宁说：“目前很清楚，我们用冲击的方法，即用简捷、迅捷、直接的办法实行社会主义生产和分配原则的尝试已经失败了……政治形势向我们表面，在许多经济问题上，必须退到国家资本主义上去，从冲击转到围攻的方法上去。”

——《苏联兴亡史》

材料二  （20世界30年代在西方经济确实是一团糟的同时，苏联正在继续进行经济发展方面的独特实验。虽然五年计划伴有严厉压制和民众的贫困，但实质上是成功的。苏联从一个以农业为主的国家迅速上升为世界第二大工业强国。这种前所未有的成就具有国际性的影响，尤其是因为当时种种经济困难正使西方陷于困境。

——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

材料三   20世纪50年代开始，中国经济体制基本采用苏联模式，经济建设取得过重大成就，但是后来社会经济却逐渐丧失了活力。中共十一届三中全会后，中国开始进行经济体制改革，国民经济高速发展。

（1）根据材料一和所学知识，在这一次尝试失败后，列宁从俄国国情出发实行了怎样的政策？（2分）

根据材料二并结合所学知识，苏联这一“独特实验”指什么？（2分）概括作者肯定苏联这一“独特实验”的原因有哪些。（2分）

（3）根据材料三和所学知识，指出中国经济体制改革的具体内容。（6分）

13.阅读材料，完成下列要求。（12分）
材料一 

10—19世纪中叶中西科技成就简表

	时间
	欧洲科技成就
	时间
	中国

	10—15世纪
	远洋航海技术
	宋、元、明前期
	四大发明、航海技术

	16世纪
	哥白尼太阳中心说
	明中期
	医药学

	17世纪
	牛顿力学体系
	明后期
	农学

	18—19世纪中叶
	瓦特改良蒸汽机

达尔文的进化论
	清
	农业、手工业


材料二  恩格斯指出，工业的巨大发展为力学、化学、物理学提供了大量可供观察的材料、实验手段和工具，“真正有系统的实验科学，这时候才第一次成为可能”。

——《自然辩证法》

恩格斯还认为，“社会一旦有技术上的需要，则这种需要就会比10所大学更能把科学推向前进。”

——《至瓦·博尔吉乌斯》

（1）依据材料一提示内容，列举中国宋代到明朝领先世界的科技成就及应用实例。（3分）并指出16至19世纪中叶（鸦片战争前）中国科技发展停滞的原因。（3分）

（2）根据材料二与所学知识，分析欧洲近代科技迅速发展的原因。（6分）
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